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GİRİŞ 

Ekonomik açıdan bir işletmenin faaliyetleri iki farklı görünüm altında ince­
lenebilir. "Bir taraftan işletmeler mal ve hi?metlerin şeklini, yapısını di~er mal ve hiz­
metler üretmek üzere de~iştirmektedir. öte yandan işletme üretim faaliyeti netice­
sinde elde edilen gelirin bölüşüldü~ü yerdir. 

Bu ekonomik gerçek biri statik di~eri dinamik olmak'üzere iki şekilde incele­
nebilir. Birinci şekilde belirli bir andaki maliyetle.rin yapısı ve elde edilen gelirin 
bölüşüınü incelenir. İkinci şekilde ise maliyetierin ve elde edilen gelirin bölüşümün­
deki gelişimierin incelenmesi söz kopusudu~. 

Mal ve hizmetlerin di~er mal ve hizmetler üretmek üzere de~iştirUmesi işle­
minin gelişimi bir işletmenin ekonomik başansının ölçülmesi için incelenebilir. Bu 
başarı aynı zamanda işletmenin üretmiş oldu~u mamullerin fiyatları ve işletmenin 
elde etti~i gelir üzerinde de bir gelişime sahiptir. 

Böyle bir inceleme sırasında farklı tekniklerden ve tanımlamalardan yararlanı­
labilir. Bu amaçla en fazla kar1katma de~er ve emek prodüktivitesi gibi kavrarnlara 
başvuruldu~u görülmektedir. 

Kar kavramı ile işletmenin ekonomik başansının de~erlendirilmiş olması ha­
linde; işletme yönetiminin elde etti~i sonuçların sadece bir kısrnı ile ilgilenilmiş olur. 
İşletmenin bu başarıyı elde etmesine katkıda bulunan tarafiann durumlan ihmal 
edilmektedir. örne~in aynı karı elde etmiş iki işletmeden birincisi rakiplerine naza­
ran işgörenlerine- daha fazla ücret ödemiş olabilir (işgörenler lehine davranış). Kar 
kavramının analizi yoluyla başarının ölçülmesi durumunda bu tür de~erlemeler gös­
teri lernemektedir. 

Katma de~er, kar kavramına nazaran işletme ile ilgili tarafiara (işgören, devlet, 
kredi verenler, ortaklar) yer verdi~inden daha geniş bir çerçeve çizmektedir. Bunun­
la beraber fiyat ve miktarlardaki gelişmeler konusunda bir ayırım yapmamaktadır. 

Emek prodüktivitesi miktar gelişimlerini göstermektedir. Ancak aynı sektörde 
bile. olsa işletmelerin üretim faktörleri bileşimindeki farklılıklar bu yöntemin işlet­
melerin başarısının de~erlendirilmesi amacıyla kullanılmasını sınırlandırarak bazen 
yanlış sonuçlar elde edilmesine neden olmaktadır. 

* Dr.; Uludağ Vniversitesi !ktisadi ve ldari Bilimler Fakültesi ' 
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Bir işletmenin ekonomik başarısının de~erlendirilmesinde , bu başarının sa~­
lanmasına katkıda bulunan üretim faktörlerinin ve işletme başarısından olumlu veya 
olumsuz pay alan müşterilerin analize dahil edilmesi gerekir. Prodüktivite fazlası he· 
sapları bu amaçla geliştirilmiş bir analiz aracıdır. 

1. KONU İLE İLGİLİ BAZI TANIMLAMALAR 

1.1. Prodüktivite 

Konunun inceleniş şekline göre farklı prodüktivite tanımları vermek mümkün· 
dür. Fakat, kullanabileceğimiz iki temel prodüktivite kavramı ve ölçüsü vardır: 

. ' 

- Emek Prodüktivitesi: Bir üretim sürecinde çıktı (üretim-output) sadece o 
üretimin yapılması için harcanan işgücü Saatleri ile mukayese edilir ise buna 
emek prodüktivitesi ı , 

- Toplam Prodüktivite: Bir üretim sürecinde toplam çıktı (üretim-output) bu 
üretimin gerçekleştirilmesi için harcanan toplam girdi (üretim faktörleri· 
input) ile karşılaştırılır ise buna toplam prodüktivite denir2

• 

Günümüzde prodüktivitenin tanımı daha geniş bir açıdan yapılmaktadır. İşlet­
melerin sosyal sorumlulu~u konusunda gittikçe artan anlayışla beraber prodüktivite 
tanımı da değişmektedir. Prodüktivite, bir üretim faaliyetinde toplumdan ve do~a­

dan sa~lanan girdiler ile topluma ve do~aya geri verilen değerler ve hizmetler' arasın­
daki ilişki olarak incelenmeye başlanmıştır3 • 

Bir üretim faktörünün (emek) de~iştirilip bir cins mamül üretildiği bir işletme· 
de prodüktivite şöyle oolirlenecektir: 

Işletmede dün 8 saat çalışılarak 20 birim mamul üretilmiş, bugün 8 saat çalışı· 
larak 21 birim mamul üretilmiş ise, üretim prodüktivitesi % 5 artmış demektir. 

Prodüktivite artışından söz edebilmek için, aynı üretim faktörüyle daha fazla 
üretim veya aynı üretimi daha az üretim faktörü ile gerçekleştirmek gerekir. 

1 .2. Toplam Prodüktivite Fazlası 

Prodüktiviteyi bir üretim ile bu üretim için _gerekli olan üretim faktörleri ara­
sındaki ilişki olarak tanımlamıştık. Dönemler arasında bu ilişkide meydana gelen 
olumlu farkada toplam ·prodüktivite fazlası diyoruz. 

Prodüktivite fazlasını hesaplamak için, bir işletmenin birbirini takip eden iki 
faaliyet dönemine ait gelir tablosundaki bilgilerden yararlanılır. Bu verilerin herbiri· 
nin de~erindeki de~işmeler; miktar değişmelerine bağlı olanlar, fiyat de~işmelerine 
bağlı olanlar olmak üzere ikili bir ayrıma tabi tutulur. örneğin, herbir mamulün 
satış tutarında bir yıldan diğerine meydana gelen değişmeler ayrıma tabi tutulur. 
Satış miktarında meydana gelen de~işmeler ile söz konusu mamulün birim satış 
fiyatında meydana gelen değişmeler ayrı ayrı incelenir. 

ı 

2 
3 

llker Parasız, "Prodüktivitenin ölçülmesi ve Bölüşü!İnesi Konusunda Bazı 
Yaklaşımlar", B.l.T.l.A. Dergisi, Cilt V, Temmuz-Kasım 1976, No:1·2·3, s. 22. 
A.g.k ., s. 22 . 
Nasuhi Bursal, "Yeni Prodüktivite Arayışı", Milliyet Gazetesi, Temmuz 1982, 
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Gelir tablosunda yer alan unsurlarm bu şekilde ayrıştırma ilkesinden hareket 
ederek. bir yandan işletmenin elde etti~i başarı (toplam prodüktivite fazlasının 
hesaplanması ile), di~er yandan işletme ile ilgili tarafların (~rtaklar, işgörenler, 
devlet, müşteriler, satıcılar) sa~lamış oldu~u faydalar ölçülmüş olur. 

Miktar de~işmelerindeki gelişmeler bize toplam prodüktivite fazlasını vere­
ce~inden ilk anda miktarların gelişimi izlenecek ve böylece toplam prodüktivite 
fazlası diye adlandırdı~ımız artış hesaplanacaktır. Gerçekten birbirini takip eden iki 
yılın miktarları karşılaştırıldı~ında, e~er üretilen mamullerin sayısındaki artış bu 
üretim için harcanan üretim faktörleri miktarlanndaki artıştan 'daha fazla ise üretim 
sürecinin iyileşti~ini yani bir proctüktivite fazlasının var oldu~unu söyleyebiliriz4

• 

Bu farklı miktar fazlalıklarını karşılaştırabilmek için gelir tablosunda yer alan 
her unsur, söz konusu iki yıldan birincisinin fiyatları ile de~erlendirilir. örne~in, 
satılan her mamul için miktar fazlası , birinci ve ikinci yıl satış miktarları arasındaki 
farkın birinci yıl fiatı ile değerlendirilmesi sonucunda bulunur. Böylece bu mamul 
için para birimi ile ifade edilen bir miktar de~işmesi elde edilir. 

Bu durumda tot?lam prodüktivite fazlası; sabit fiyatlarla (birinci yıl fiyatlan) 
de~erlendirilmiş mamul miktarları de~işmeleri ile sabit fiyatlar ile de~erlendirilmiş 
(birinci yıl fiyatları) üretim faktörleri de~işmeleri arasındaki farktır. Toplam 
prodüktivite fazlası para birimi ile ifade edilen miktar de~işmelerinin cebirsel top­
lamı olmaktadır. Mamul miktarlarındaki artışlar(+), üretim faktörleri miktarların­
daki artışlar (-) olarak hesaplanmıştır. Mamul miktarlarındaki veya üretim faktör­
leri miktarlanndaki azalışlar esnasında ise işaretler tersine dikkate alınmalıdır5 • El­
de edilen sonuç para birimi ile ve e~er (+)bir sonuç söz konusu ise toplam prödük­
tivite artışı, (-) bir sonuç söz konusu ise toplam prodüktivite azalışı şeklinde ifade 
edilmektedir. 

İşletme boyutlarından ba~ımsız bir gösterge elde edilmek isteniyorsa, para bi· 
rimi ile ifade edilmiş bu fazlalık işletmenin birinci yıl üretiminin parayla ifade edil· 
miş toplamı ile ilişkilendirilebilir. Bu şekilde o dönem için toplam prodüktivite faz­
lası oranı elde edilir. 

1 .3. Prodüktivite Fazlasının Bölüşürnü 

E~er işletmenin gelir tablosijna müracaat ederek ikinci safhada fiyat de~işme­
leri ile ilgilenilirse; toplam prodüktivite fazlası karşılı~ında bu üretimin gerçekleşme­
sine katkıda bulunan tarafların sa~ladıkları faydalan, üretim faktörlerinin ücretlen­
dirilmesindeki de~işmeler veya mamul fiyatlarındaki de~işmeler şeklinde elde ede­
biliriz. örneğin işletmede çalışanlar ücretlerini arttırabilirler, satıcılar daha yüksek 
bir satış fiyatı, sermaye sa~layanlar daha yüksek bir kar payı ve müşteriler daha dü­
şük bir alış fiyatı elde edebilirler. 

4 Nicolas Houery, Mesurer la Productivite: !es Comptes de Surplus, Un e Method e 
de Reparti tion des Ressources, Dunod, Paris, 1977, s. 7. 

5 Jacques Meraud, "Productivite Giobale et Comptes de Surplus" Journal de la 
Societe de 8tatistique de Paris, N. 1, er Trimestre 1979, s. 15. 

-141-



İlgili tarafiara sajtlanan taydalann tutan, birim ücret veya birim fiyattaki 
dejtişme ile bu dejtişmeye ait miktann çarpımı sonucu elde edilir. Bir fiyat veya üc­
retteki artış ilgili taraf için bir fazlayı, azalış ise bir zaran göstermektedir. Müşteriler 
için satış fiyatındaki azalışlar fayda, satış fiyatındaki artışlar ise zarardır. 

Toplam prodüktivite fazlasının oluşumu ve bölüşümü şekil 1 de gösterilmiştir. 

satıcılar 

Devlet ve Mahalli 
Idareler 

1 

1 Toplam ProdUktlvlte Fazlası 

ProdUktlvlte 
Artışı 

.. 
~ 
u o 

lşgOrenler 

~ ... 
)! 

Şekil: 1 

ProdUktlvlte 
Azalışı 

.:--0-r-t-ak-ı-ar--.j" 

Topwm Prodüktivite Fazlası ve Bölüşümü* 

(*)Jacques MERAUD, "Productivite Globale et Comptes de Surplus", Management · 
France, N. 2-4 Mars-Avril 1973, s. 31. 

ı .4. Toplam Prodiiktivite Faziasa Hesabı 

Gelir tablosunda yer alan bütün kalemlerin yukarıda belirtildiiti gibi miktar­
fiyat incelemesine tabi tutulması ve hesaplamalann yapılması sonucunda toplam 
prodüktivite faziasa ile ilgili tarafiara fiyat deitlşmeleri veya birim fiyat farklılıklan 
şeklinde saıtlanan fayda veya zararıann cebirsel toplamı arasında bir· denklijtin var­
lıitı görülecektir. Bu denklik muhasebenin temel denklijtine benzemektedir. Bu eşit­
liiti aşajtıdaki şekilde yazabiliriz6

• 

Toplam Prodüktivite Fazlası = Saitlanan Faydaların Cebirsel Toplamı 

6 Jacques Perrin, "Comptes de Surplus, Pour un Nouveau Tableau de Bord de 
L'Entreprise", Revue Française de Gestion, N .. 2', Novembre 1975, s. 46. 
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üretilen mamullerin ve bu üretim için gerekli olan üretim faktörlerinin miktar 
ve fiyatlarını aşağıdaki kısaltınalar şeklinde gösterelim: 

üretilen mamullerin fiyatı : P 
üretilen mamullerin miktan : Q 
Saat başına ücret : s 
Çahşılan toplam saatler : E 
Birim amortisman gideri : c 
Makine sayısı : M 
Satın alınan hammaddenin fiyatı : p 

' Satın alınan hammaddenin miktan : T 
Kar :B 
Miktar ve fiyat ayırımını dik~ate alarak eşitliğimizi yazacak olursak: 

P !:::. 0 + !:::. PO = !:::.sE + !:::. Es + !:::. pT + !:::. Tp + tıcM + !:::. Mc + !:::. B 

Miktar ve fiyat farklanın eşitliğin bir tarafında toplayalım. 

P !:::. 0 - !:::.Es-!:::. Tp-!:::. Mc = -!:::. PO + !:::. sE + !:::. pT + !:::. cM + 6 B 

Eşitliğin sol tarafı üretilen mamul miktarları ile bu üretim için gerekli olan 
üretim faktörleri miktarları arasındaki farkı göstermektedir. Eğer bu fark pozitif ise 
işletme için bir prodüktivite fazlası var demektir. 

Eşitliğin sağ tarafı ise sağlanan prodüktivite fazlasının ilgili taraflar arasındaki 
bölüşümünü göstermektedir. Bir üretim faktörünün toplam prodüktivite fazlasından 
daha büyük bir pay alabilmesi için, o üretim faktörünün fiyatının veya birim ücreti­
nin artmıŞ olması gerektiğini daha önce söylemiştik. 

Şunu unutmamak gerekir ki, bu muhasebe denkliği işletme ve çevresi ile 
olan ilişkiler bakımından, prodüktivitenin gelişimi ve ilgili tarafiara sağlanan fayda­
lar arasında olabilecek nedensellik bağı hakkında bilgiler vermez. Yöntemin işleyi­
şini daha açık bir şekilde gösterebilmek amacı ile öncelikle toplam prodüktivite 
fazlası daha sonra da sağlanan faydaların bölüşümü açıklanmıştır. Gerçek işletme 
hayatında ise prodüktivitenin elde edilmesi ile bölüşümli arasında tam bir bağım­
sızlık vardır. 

Işletme ile ilgili taraflardan bazılan prodüktivite fazlasından negatif bir pay 
alabilirler. ·Bu şekilde sağlanmış negatif pay gerçekte toplam prodüktivite fazlasına 
sağlanmış bir katkıdır. Tablo 1 prodük.tivite bölüşümünde işletme ile ilgili tarafların 
hangi durumda toplam prodüktivite fazlasına katkıda bulunacağını göstermektedir. 

İşletme ile ilgili taraflardan bir veya birkaçının prodüktivite fazlasından nega­
tif pay almalan halinde daha önce yazdığımız denklem aşağıdaki şekle dönüşecektir: 

Toplam Prodüktivite +İşletme ile İlgili Tarafiann Katkıları= Dağıtılan ~rodüktivite 
Fazlası (İlgili tarafiann negatif payı) Fazlası 

Eğer toplam prodüktivite fazlası negatif ise yani bir prodüktivite artışı yoksa, 
o ~man işletme ile ilgili taraflardan sağlanan katkılar (ilgili tarafiann prodüktivite 
artışından aldıkları negatif pay= zarar) hem toplam prodüktivitedeki azalışı hem de 
işletme ile ilgili taraflardan bazılanna dağıtılan pozitif payları sağlamak zorundadır. 
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Tablo : 1 
Toplam Prodüktivite Fazlasına Sağlanan Katlıılar* 

, 
Gelir Tablosu 

İlgili Taraf 
Bölüşümün T.P.F.na sağ-

Kalemleri Analizi lanan katkı 

- Satışlar Müşteriler Satı ş fiyatın.azalış. -
Satış fiyatın.artış. + 

iii - Satın alışlar «S 
"N - Dışarıdan sağlanan Satıcılar Fiyat artışlan -«S 
ıı. malzeme ve hizmetler cv 
~ - Nakliye Fiyat azalışları + ·;;: 
:.:; - Diğer yönetim gider. 
.!<: - Personel giderleri İş görenler Daha iyi ücret öd. -: ::ı 
'O Daha az ücret öd. + o ... 

Devlet, Ma· Vergi ve harç artış· p.. - Vergi ve harçlaY 
E hali İdare. ları. Sübvansiyon -ve+ 
«S 

ve diğer vergisel ö. 
o faydalar E-< 

- Kar Ortaklar Daha fazla kar payı -
İşletme Daha az kar payı + 

-Kısa ve uzun vadel i ödünç Faiz oranındaki artış -
Verenler Faiz oranındaki aza!. + 

* Jean-Louis ROY, ''Un Nouvel Outilde la Strategie Sociale: le Surplus", Revue 
Francaise de Gestion, N° 11·12, Nevembre·Decembce 1977, s. 64. 

I .S. Para Değerindeki DeğiŞmeterin E tkisi 

Para değerindeki değişmeler dikkate alınarak sabit para birimi ile prodüktivite 
fazlası hesapları düzenlenebilir. Bunun için söz konusu iki yıldan birinci yılın gelir 
tablosunda yer alan. kalemlerde herhangi bir değişiklik yapılmaz. İkinci yılın gelir 
tablosunda yer alan kalemlerde ise, iki yıl boyunca fiyatlar genel seviyesindeki değiş­
meleri n etkisi dikkate alınarak, düzenlemeler yapılır. Bu şekilde yapılacak düzenle­
meler toplam prodüktivite fazlasının değerinde v.e sağlanan faydaların toplamında, 
aynı zamanda bu ikisi arasındaki eşitlikte bir farklılık doğurmaz. Fakat işletme ile 
ilgili taraflardan herbirine sağlanan bireysel fayda artık "nominal" olarak değil 
"gerçek"· olarak ölçülmektedir. örneğin, işgörenlerin ücretlerinde % 15'lik nominal 
bir artış ve fiyatlar genel seviyesinde % lO'luk bir artış var ise ücretlerdeki gerçek 
artış % 5 olacaktır. Bazı durumlarda bir üretim, faktörü için Sağlanan nominal fay­
da fiyatlar genel seviyesindeki değişmelerin dikkate alınması ile gerçekte negatif 
faydaya dönüşebilir. Veya nominal hesaplama ·neticesindeki zarar gerçekte faydaya 
dönüşebilir. örneğin müşterilere yapılan mal satışlarındaki fiyat artışları, fiyatlar 
genel seviyesinden daha düşük ise nominal hesaplamadaki müşteriler aleyhine olu­
şan zarar, fiyatlar seviyesindeki değişmeler dikkate alındığında bir faydaya dönüşe­
cektir 7 • 

7 Jacques BREIL, "Un Nouvel OuÜl de Gestio n: les Compteı: de Surplus", 
Revue Fr:ınçaise df' Geslion, N° ll , Septembre-Octobre 1977, ı:. 12. 

-144-



2. RAKAMU ÖRNEK ÇÖZÜMLER 

Yöntemin işleyişini daha açık bir şekilde gösterebilmek için rakamlı iki örnek 
verilecektir. Çözümün anlaşılırlığını sağlamak ve basite indirgemek için bazı varsa­
yımlar yapılacaktır. 

2.1 . örnek Çözüm I 

Bir cins hammaddenin alınıp bir cins mamulün üretildiği bir işletmeyi ele ala­
lım. Birbirini takip eden iki yıla ait veriler aşağıda gösterilmiştir. 

I. Yıl Verileri (N yılı): 

İşletme 100.000 birim mamul üretmiş ve 1.000 TL/birim fiyattan satmıştır. 
Bu üretimi gerçekleştirmek için: 

- 10.000 ton hammadde kullanmıştır. Alış fiyatı 2.000 TL/tondur. 
- 500.000 saat işçilik ödenmiştir. Saat ücreti 100 TL 'dır. 

- Maddi sabit kıymetler (brüt) + diğer sabit kıymetler + stoklar + döner 
değerden oluşan aktif kıymetler kullanmıştır. Bu aktif değerlerin birinci 
yıl fiyatlan ile tutan 200.000 TL dır. 

Birinci yılın brüt işletme kan: 

100.000 X 1.000- (10.000 X 2.000 + 500.000 X 100.-) = 30.000.000 TL. 

Il. Yıl Verileri (N + 1 yıl) 

İşletme 110.000 birim mamul üretmiş , birim satış fiyatında bir azalma ile 
990 TL/birim fiyattan satmıştır. Bu üretimi gerçekleştirmek için: 

- 11.000 ton hammadde 2.030 TL/ton fiyattan satın alınmıştır. 
- 520.000 saat işçilik ödenmişti~. Saat başına ücret artmış ve 109 TL ol-

muştur. 

- Kullamlan aktif değerler birinci yıl fiyatları ile değerlendirilmiştir. Bu 
değerlendirme sonucunda kullanılan aktifler toplamı 190.000 TL ol­
muştur. Birinci yıla nazaran kullamlan aktif miktarı oranı 190.000/200.000 
= 0,95'dir. Yani kullanılan aktif kıymetlerin miktarında % 5 'lik bir azalma 
olmuştur. 

İkinci yıl bürüt işletme karı: 

110.000 X 990 - (11.000 X 2.030 + 520.000 X 109.-) = 29.890.000 TL. 

Bu verilerden yararlanarak işletmenin toplam prodüktivite fazlasını ve bu pro-
düktivitenin üretim faktörleri arasındaki bölüşümünü bulabiliriz. 

2.1 .I. Toplam Prodüktivite Faziasi 

t:, QP- t:.Tp- 6 Es- 6 Mc= 

1.000 (110.000 -100.000)- 2.000 (11.000 - 10.000)- 100 (520.000- 500.000) 
- 30.000.000 (0,95- 1) = 

10.000.000-2.000.000-2.000.000 + 1.500.000 = 7.500.000 TL. 
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Sonuç pozitif(+) olduğundan bir prodüktivite fazlasının olduğunu söyleye­
biliriz. Çünkü üretilen mamul miktarlanndaki artış farkı, bu üretim için gerekli olan 
üretim faktörleri miktarlanndaki artı ş farkından daha fazladır. 

2.1 .2. Toplam Prodüktivite Fazlasının Bölüşümü 

ü retim faktörleri sahiplerinin bu prodüktivite fazlasından sağladıkları faydalar 
ise aşağıdaki şekilde bulunacaktır: 

- Müşteriler (Satılan mal fiyatındaki azalma nedeni ile): 
110.000 (ıOOO- 990) = + ı.ıoO.OOO TL. 

- lşgörenler (Saat başına ücretin artması ile): 
520.000 (ı09- ıOO) = + 4.680.000 TL. 

- Satıcılar (Satın alınan hammadde fiyatındaki artma ile): 
ı1.000 (2.030- 200) = + 330.000 TL. 

- Kullanılan aktif değerler (Bu miktarın ortaklar, kredi verenler ve işletme 
arasındaki bölüşümü için ek bilgilere ihtiyaç vardır. İkinci örnek çözümün­
de buna yer verileceğinden bu basit örnekte açıklanmamıştır.): 

o 95 ( 29.890.000 
, . 0,95 

30.000.000 ) = + 1.390.000 TL. 
~ . 

üretim faktörlerine sağlanan toplam fayda: 

ı.ıOO.OOO + 4.680.000 + 330.000 + 1.390.000 = 7.500.000 TL. 
1 

Toplam prodüktivite fazlası ile ilgili taraflara sağlanan faydalar arasında bir 
eşitliğin olduğu görülecektir. 

İşletme bo:Yutlarından bağımsız bir gösterge elde edilmek istendiğinde, top­
lam prodüktivite fazlası birinci yılın satış hacmine oranlanabilir. 

7.500.000 
------= % 7,5 

ıoo.ooo.ooo 

Aynı şekilde ilgili taraflara sağlanan faydalar birinci yılın satış hacmine uygu-
lanarak bir oran elde edilebilir. 

Müşterilere 

lşgörenlere 

Satıcılara 
Aktif Değerlere 

Toplam 

% ı,ı 
%4,68 
% 0,33 
% ı,39 

% 7,5 

öte yandan bu oranlar her üretim faktörünürı ayrı ayrı prodüktiviteleri ile de 
karşılaştınlabilir . 

110.000 

Emek Prodüktivitesi = 
520

·000 -ı = % 5,8 
110.000 

500.000 

110.000 

Kullanılan Aktif .Değerlerin Prodüktivitesi = 0 •95 ı=% 15,8 
.100.000 
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Hammadde Prodüktivitesi = 

110.000 
11.000 

100.000 - ı= o olmuştur. 

10.000 

2.1 .3. Prodüktivite Fazlası Hesabı 

Yapılan . bu hesaplamalardan sonra fiyatlar genel seviyesindeki değişmeler 
. dikkate alınmadan (nominal olarak) prodüktivite fazlasl hesabı düzenlenebilir. 

KULLANIM KAYNAK 

Tutar % Tutar % 

Müşteriler 1.100.000 1,1 Toplam Prodüktivi· 7.500.000 7,5 
lşgörenler 4 .6 80.000 4 ,68 Fazlası 

Satıcılar 330 .000 0,33 
DiğerTeri (Kullanı· 
lan aktif kıymetler 
karşılığı olarak) 1.390.000 1,39 

Toplam 7.500.000 7,5 7.500.000 7 ,5 

2.2. örnek Çözüm II 

örnek çözüm I'de sadece bir hammaddenin alınıp bir mamulün üretildiği bir 
işletmenin durumu incelenmiştir. Mali giderler, amortismanlar ve kar payları bir 
grup halinde toplanmış ve kullanılan aktif kıymetler başlığı altında gösterilmiştir. 
Ayrıca üretim faktörleri sahiplerinin negatif pay alması söz konusu edilmemiştir. 
TQplam prodüktivite fazlası dağıtılan faydalar toplamına eşit olmuştur.İkinci örne­
ğimlZ..bu noktalar dikkate alınarak hazırlanmıştır. 

' Hı ve H2 hammaddelerini kullanarak M1 ve M2 gibi iki mamul üreten bir iş- · 
!etmeyi ele alalım ve aşağıdaki varsayımları kabul-edelim. 

- İşletmenin giderleri sadece şunlardır: 

Hammadde alımları,. 

İşgören ücretleri, 
Vergi ve harçlar, 
Finansal giderler, 
Amortisman giderleri . 
Dönem başı ve dönem sonu stoğu yoktur. Satın alınan hammaddelerin ta­
mamı tüketilmekte ve üretilen mamullerin tamamı satılmaktadır. 
Farklı nitelikteki personelin çalışmalarını homojenleştirecek hesaplamalar 
yapılmıştır. 

Aşağıdaki ölçü birimleri kul1!ınılmıştır. 

Satışlar Mı : (satılan} adet 
Mı : (satılan) adet 

Alışlar Hı :Kilogram (satın alınan) 
Hı : Metreküp (satın alınan) 
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.... 
~ 
ı 

N DöNEMilŞLETME HESABJ' · 
ALACAK BORÇ 

· Miktar Fiyat Tutar Miktar Fiyat Tutar 

Satın alışlar Hı 50.000 kg 20 1.000.000.- Satışlar Mı 130.000 A 20 2.600.000 

Satın alışlar H2 20.000 m3 30 600.000.- Satışlar.M2 170.000 A 25 4.250.000 

lşgören giderleri 60.000 s 50 3.000.000 -
Vergi ve harçlar 300.000 A 0,50 150.000.-

· Finansal giderler 3.000.000 TL. 0,20 1.600.000.- ' 

Amortisman "giderleri 5.000.000 TL. 0,10 500.000.-

Kar 2.500.000 TL. 0,40 1.000.000.-

- 6.850.000.- 6 .850.000 

N+ 1 DöNEMilŞLETME HESABI 

BORÇ ALACA 

- Miktar Fiyat Tutar Miktar Fiyat Tutar l 
Satın alışlar H ı 60.000 kg 23 1.380.000.- Satışlar Mı 150.000 

Satın alışlar H2 
18.000 m3 27 486.000.- Satışlar M~ 

22 3.300.000.- : 

İşgören giderler 65.000 s 55 3.575. 000.-
. 200.000 24 4.800.000.-

Vergi ve harçlar 370.000 A 0,652. 241.500.-

Finansal giderler 3.500.000 TL. 0,21 735.000.-

Amortisman giderleri 5. 000.000 TL. 0,10 500.000.-

Kar 2.750.000.- 0,43 1.182.500.-

8.100.000.- ' 8.100.000.-



Personel giderleri 
Vergi ve harçlar 
Finansal giderler 
Amortisman giderleri 
Kar 

: Çalışılan saatler 
: Satılan adet 
: Borçlanılan tutar 
: Amortismanı hesapl,anan sabit kıymetler 

: öz Sermayeye yatınlan tutar. 

- Finansal giderler dönemin bütün borçlan dikkate alınarak hesaplanmış ı.; .. 
ortalamadır. ··:: ~:::.· . ~.; ;· .. ··:. .. 

- Dönem içinde hiçbir yatınm gerçekleştiriİmemiş y~ .. l;ıi:ç~ 'sabit :k.ıym"·" . ·. 
satılmamıştır. · · .•:,. ·.:.- · ··. ';,:_;-": '::':''·· 

- Amortisman oranı do~usal ve sabit olup % ıO'dur. 
- Ola~an dışı olaylar hesaba kat)!mamıştır11 • · 

Birbirini takip eden iki dönemin (N ve N + ı) işletme hesabı sayfa 1.48 de 
gösterilmiştir. 

Bu -işletme hesaplan işletmenin bir- faaliyet dönemine ~t giderlerin ve gelirle­
rin yapısını göstermektedir. Sadece de~er olarak i_fade edilen işletme hesapları ara­
cılı~ı ile prodüktivite fazİasım hesapla{Ilak mümkün olmadığı için, bu hesaplar dü­
zenlenirken miktar ve fiyatlar da dikkate alınmıştır. 

2.2.1. Toplam Prodüktivite Fazlası 

İki dönem arasındaki miktar değişiklikleri aracılığı ile toplam prodüktivite 
fazlasını hesaplayabilmek için fiyat farklılıklannı ortadan kaldırmak gerekir. Yani 
sabit fiyatlarla değerleme işlemi yapılmalıdır. Bu amaçla N + ı dönemi işletme 
hesabında yer alan miktarlar N döneminin fiyatları ile çarpılır. Böylece N dönemin 
fiyatlan ile N+ ı döneminin işl~.tme hesabı elde edilebilir. 

Fiyat değişmeleriniÔ etkisi giderilmiş N + ı yılının işletme hesabı ile N yılı­
nın işletme hesabı arasında miktarlar yönüyle bulunacak fark toplam prodüktivite 
fazlasını verecektir. 

İşletme ,içi şartlara bağlı olarak 525.000 TL prodüktivite fazlası sa~hmmıştır. 

N+ ı D öNEM t !ŞLETME HESABI 

BORÇ (N dönemi fiyatları ile değerlendirilmiş) ALACAK 

Miktar f' iyat Tutar Miktar Fiyat Tutar 
Satın alışlar H ı 6 0.000 2 0 1 . 20 0 .0 00 Satışlar M ı 15 0 .0 00 20 3 .000 .0 00 

Satın a lış lar H:ı 1 8.000 3!) 540.000 Sa t ıs lar M2 200 .0 00 2 5 5 .000.000 
1 şgören gider ler ı 65.000 50 3.250.000 

v ergi ve Harçlar 370 .000 0 ,50 185.0 0 0 

Finan sa l gider ler 3 .500.000 0,20 7 0 0 . 0 00 

A m ortisman gld . 5 .000.000 0 . 10 5 00. 0 00 

K .ır ~.750.000 0,40 1.100.000 

ProdUk tlvlt e f azi . 5 2 5 . 0 00 

8 .000.000 8 .0 0 0 .000 

8 Nihat Gülç imen, " Sosyal Muhasebe Sistemi, Bursa Organize Sanayi Bölgesin-
· de Sosyal Sorumluluk Eğilimi Araştırması" (Basılmıımış doktora t ezi, Sosyal 
Bilimler Enstitüsü, Uludağ ü n iversitesi İktisadi ve İ dari Bilimler Fak ültesi ), 
s. 124. 
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Borç 
Miktar Farklarını Gösteren işletme Hesabı Alacak 

~N 1 N+ ı ~N 1 N+ ı 

Satın alışlar H ı + 200.000.- Satıçlar Mı + 400.000.-
Satın alışlar H2 - 60.000.- satışlar M2 + 750.000.-
İşgören giderleri + 250.000.-
Vergi ve harçlar + 35.000.-
Finansal giderler + ıoo.ooo.-
Amortisman gid. -
Kar + ıoo.ooo.-
Prodüktivite fazlası 525.000.-

ı.ı5o.ooo.- ı.ı50.000.-

:p.2. Toplam Prodiiktivite Fazlasının Bölüşümü 

üretim faktörlerinin bu prodüktivite fazlasından elde ettikleri faydaları ise , 

fiyat farklarına göre düzenlenmiş işletme hesabı araalıAı ile elde edece~iz. 
Bunun için iki~ci yıl fiyatlarından birinci yıl fiyatları çıkarılır ve elde edilen 

bu fark ikinci yıl miktarları ile çarı)ılır. 

Fiyat Farklannı Gösteren işletme Hesabı 
Borç Alacak 

' 

~/N+l ~/N+ı 

Satın alışlar Hı + ı8o.ooo.- Satışlar Mı + 300.000.-
Satın alışlar H2 - 54.000.- Satışlar 1\h -200.000.-
İşgören giderleri + 325.000.- ... . -
Vergi ve harçlar + 56.500.-
Finansal giderler + 35.000.-
Amortisman gid. -
Kar 82.500.- Prodüktivite faz . . 525.000.-

625.000.- 625.000.-

Fiyat farklarını gösteren işletme hesabı, işletme içi şartlara ba~lı olarak elde 
edilmiş 525.000 TL lık prodüktivite fazlasının nasıl bölüşüldü~ünü gös~rmektedir. 
Yalnız Işletme ile ilgili taraflardan bazıları prodüktiviteden negatif pay almışlardır. 

Daha önce açıklandı~ gibi ilgili tarafların bu şekilde elde ettikleri negatif pay 
toplam prodüktivite fazlasına bir katkıdır. Bu açıklarnalardan sonra toplam prodük-
tivite fazlası hesabını düzenleyebiliriz. \. 

2.2.3. Toplam Prodiiktivite Faziasa Hesabı 

Işletme ile ilgili taraflardan bazılannın negatif pay alması halinde prodüktivite 
eşitli~i denklemimiz aşaAıdaki şekilde olacaktır: 

Toplam Prodüktivite Fazlası+ Di~er Katkılar (negatif paylar)= Da~ıtılabilir Faydalar 
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Satıcı H2 nin sattı~ı. hammadde fiyatının düşmesi nedeni ile toplam prodükti­
viteden negatif bir pay (- 54.000 TL) almaktadır. İşletmenin sattı~ı mamullerden 
Mı in fiyatı yükseldi~inden müşteri Mı negatif bir pay (300.000) almış ve da~ıtıla­
bi~ir faydalara katkıda bulunmuştur. M2 mamulünün fiyatı düştü~ünden, müşteri 
M2 pozitif bir pay (200.000) almıştır. Bu bilgilere göre prodüktivite fazlası hesa­
bımızı düzenleyebiliriz. 

Toplam Prodük tivite Fazlası Hesabı 

Kullanımlar Kaynaklar 

Satıcı Hı 180.000.· Satıcı H1 54.000.-
Müşteri M1 200.000.- Müşteri Mı 300.000.-
İş görenler 325:ooo.-
Devlet ve Mahalli 
İdare 56.500.-
Kredi kurumlan 3 5.000.-
Ortaklar 82. 500.- Prodüktivite faz. 525.000.-

879.000.- 879.000.-

3. YÖNTEMIN UYGULAMA ALANI 

3.1. Tahmini ve Gerçek Prodüktivite Fazlası Hesaplan 

Buraya kadar yapmış oldu~umuz açıklamalarda ve vermiş oldu~umuz örnek­
lerde sözü edilen, gerçek verilere dayalı ve geçmiş iki döneme ait bilgilerden hareket 
edilerek hesaplanan prodüktivite fazlasıdır. Prodüktivite fazlası hesaplarının kulla­
nılabilmesi için işletmenin gelişimi üzerine ek bilgiler veren teknik ve muhasebe ve­
rilerinin düzenlenmesi gerekir. Herhangi bir döneme ait prodüktivite fazlası hesa­
bından sa~lanan bilgilerin daha iyi de~erlendirilmesi için işletme ve çevresine ait 
açıklama ; gösterge ve veriler ile tamamlanması gerekir. Aynı zamanda iyi bir yorum 
yapabilmek için yalnız bir döneme ait prodüktivite fazlası hesabını incelemek yeter­
li olmayabilir. İşletmenin orta ve uzun vadeli gelişimini de~erlendirebilmek için bir­
kaç döneini kapSılyan uzunca bir sürenın incelenmesi gerekecektir. 

Gerçek verilere dayanan prodüktivite fazlası hesaplarının yanında gelece~e yö­
nelik bir bakış açısı altında prodüktivite fazlası hesapları düzenlenebilir. Bu durum­
da amaçlar ve tahminler ile gerçek durum arasıİıdakl uyumlulu~u ölçecek bir de~er­
leme sistemi kurulmaya çalışılır. 

Tahmin edilen prodüktivite hesaplan için öngörülen fiyat de~işmeleri, ücret 
de~işmeleri, sa~lanacak sonuçtaki (kar veya zarar) de~işmeleri gerçek veriler ile 
uygun olmayabilir. Tahminierin elde edilen sonuçlara uygun olmasını sağlamak için 
arnaçiann ve hedefierin yeniden gözden geçinierek düzeltilmesi veya bu amaçlara 
ulaşmak için işletme içi şartların de~iştirilmesi gerekir. Amaç ve hedeflerin belir­
lenmesinde tahmini gelir tablosunun belirlenmesinde kullanılan yöntemlerden yarar­
lanılabilir. 
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Tahmini prodüktivite fazlası hesaplan işletmede birbiri ile uyumlu birçok po­
litikanın uygulanmasıriı sağlayabilir. Satış politikası, ücret politikası , alış politikası, 
finansman politikası ve prodüktivite politikasının belirlenmesine katkıda bulunur. 

3.2. _işletmelerin Faaliyet Konularına G?re 

Toplam prodüktivite fazlası yöntemi birbirini takip eden iki dönemin üretim 
miktarları .değişmeleri ile bu üretim için gerekli üretim faktörleri miktarlarındaki 
değişmeler arasındaki karşılaştırmaya dayanmaktadır. Bu nedenle üretim, üretim 

· faktörleri ve prodüktivite kavramları prodüktivite fazlası hesapları yönteminin daha 
çok maJ. üreten işletmeler için uygulanabileceği düşüncesini doğurmaktadır. Mal 
üreten işletmelerde gerek üretim miktarlarındaki gerekse üretim faktörleri miktarla­
rındaki değişmeleri tesbit etmek daha· kolaydır. 

Hizmet üreten işletmelerde üretim miktarlarını tesbit etmekte karşılaşılan güç­
lükler yöntemin daha açık bir şekilde uygulanabilmesini zorlaştırır. örneğin bir 

. banka veya sigorta işletmesinde üretilen hizmet miktarını ·mal üreten bir sanayi iş­
letmesindeki kadar kolay tesbit etmek mümkün değildir. Bununla beraber hizmet 
.üreten bazı işletmelerde üretim miktarını fiziki olarak belirlemek kolay olabilir. 
Nakliye işletmesinde üretim miktarı (ton olarak taşınan yük veya katedilen yolun 
kilometresi gibi) kolaylıkla belirlenebilir. Bu tür hizmet işletm~lerinde yöntem ra­
hatlıkla uygulanabilir. 

3.3. Uygulanılan Birimin Büyüklüğüne Göre 

Genel ilke olarak prodüktivite f~lası yönteminin işletme seviyesinde uygulan­
masıdır. Açıklamalarımızda da bu il~eden hareket edilmiştir. Günümüz işletmeleri­
nin karmaşık hukuki ve teknik yapısı içinde böyle bir analizin, yapılması y~terli ol­
_mayabilir. O zaman işletmenin yapısına göre, ya işletme içinde bazı fonksiyonlara 
göre bölümlemeler yapılacaktır veya holding ve şirketler topluluğu seviyesinde bir 
prodüktivite fazlası hesaplanabilecektir. 

İşletme düzeyinde belirlenen prodüktivite fazlası işletmenin üç fonksiyonuna 
göre alt bir bölümlerneye tabi tutulabilir. Teknik fonksiyon, ticari fonksiyon ve 
finansa,l fonksiyon olarak yapılacak bölümleme ile daha iyi bir inceleme yapılabi!ir9 • 

Yöntemin inceleme alanı müessese ve bağ.lı işletmelerini kapsayacak şekilde 
genişletilebilir. örneğin, Sümerbank müessesesine }?ağlı işletmelerin geneli için uy­
gulanabilir. Veya bir işletmeler topluluğu için aynı incelemeler yapılabilir. Toplu­
luk düzeyinde alınacak kararların bazıları (örneğin topluluk içinde personel değişi­
mi veya topluluk içi işletmeler arası fiyat belirlenmesi) için önemli veriler sağlar. 

Yöntem aynı faaliyet dalında bulunan işletmeler arasında uygulanması ile kar­
şılaştırmalar ve başarı değerlemeleri yapılmasında yardımcı bilgiler sağlayabilir. 

9 Jacques Meraud, "Productivite Globale et Comptes de Surplus" Jaurnal de la 
Societe de Statistique de Paris , a.g.k ., s. 25. · 
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4. YÖNTEMİN UYGULANMASINDA KARŞlLAŞlLAN GÜÇLÜKLER 

4.1. Prodüktivite Kavramından Doğan Güçlükler 

Toplam prodüktivite fazlası yönteminin bir işletmenin yönetiminin etkinli~ini 
hangi şartlar içinde ölçtügünü belirlemek gerekir1 0

• Bu ölçme işleminin gerçekleş­
tirilmesinde yöntemin bazı eksiklikleri vardır. Bunlan şöyle sıralayabiliriz: 

- Yöntem, genellikle iki dönem arasındaki bir farka dayanma özelliğinden 
dolayı tenkit konusu edilmiştir. Gerçekten yöntem miktar değişmelerindeki farkın 
ölçülmesidir. Toplam prodüktivite fazlası miktar değişmeleri hakkında bilgiler verir, 
söz konusu edilen miktarlar hakkında bilgiler vermez. Diğer bir anlatımla yöntem 
prodüktivitenin gelişimini ölçmeyi amaçlamaktadır, fakat bu prodüktivitenin sevi­
yesini değerlerneyi sağlamaz. 

Bir işletme mutlak değerler ile ölçülmüş çok zayıf bir prodüktiviteye sahip 
olduğu halde, çok önemli bir prodüktivite fazlası elde edebilir. 

- Belirli bir üretim seviyesi için üretim faktörleri bileşiminde (kullanma mik­
tarlarını en aza indirgemek suretiyle) iyileşme sağlamak işletme amaçlarından biri­
sidir ama tek amaç değildir. 

En azından kısa vadede işletmenin amacı para birimi ile ifade edilen işletme 
satışlarının toplamını (aynı zamanda üretim faktörlerine ödenen tutan en aza indir­
geyerek) en yükseğe çıkarmaktır. Bu nedenle .işletme· faaliyetlerini kar marjı en yük-
sek olanlar üzerinde yoğunlaştıracaktır. " 

- Toplam prodüktivite fazlasının bir eksiği uzun bir dönem için yapılaCak in­
celemelerde karşılaşılan güçlüklerdir. Birkaç yıl için hazırlanmış toplam prodüktivi­
te fazİası hesaplan fiyat farklılıkları giderilmeden kendi aralarında karşılaştınlamaz. 

- Yöntemin bir amacı elde edilen prodüktivite fazlasının üretim faktörleri ara­
sındaki bölüşümünü göstermektir. Elde edilen prodüktivite fazlası dağıtılan faydalar 
toplamına eşittir. Bu temel eşitlik işletme hesabının borç ve alacak toplamlan ara­
sındaki eşitlikten yararlanılarak bulunur. Bu nedenle prodüktivitenin elde edilişi ile 
d'ağıtımı arasında olması muhtemel öncelik bağı hakkında bir bilgi vermez. Gerçek­
te prodüktivitenin elde edilişi ile bölüşümü arasında tam bir bağımsızlık vardır. 

4.2. Kullanılan Yöntemden Ooğan Güçlükler 

Yöntem, birbirini izleyen iki dönemin işletme hesabındaki verilerin fiyat/mik­
tar ayırırnma dayanmaktadır. Bu şekilde bir ayırım bazı varsayımların ve hesaplama­
ların yapılmasını gerektirmektedir. Bu işlemlerde karşılaşılan güçlükleri de şöyle sı­
ralayabiliriz11. 

Yöntemin temelini oluşturan miktar ve fiyat ayırımı birden fazla mamul ve 
hammadde söz konusu olduğunda oldukça zordur. Gerçek hayatta üretilen .mamul 
sayısı birden fazla olduğu gibi, dönemler arasında ayru mamulün bünyesinde bile 

10 Marc Nichthauser, "Surplus de Productivit~ Globale et Comptes de Surplus" 
Revue Française de Comptabilite, No 105, Juillet 1980, s. 366. 

ll Nihat Gülçimen, a.g.k., s. 129. 
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de~işiklikler yapılmaktadır. Yeni mamul üretimi, bazı mamullerin üretiminin dur­
durulması ve kalite değişiklikleri yöntemin Işleyişini zorlaştırmaktadır. 

- Farklı işler yapan işgörenlerin çalışma saatlerinin belirlenmesi ve homojen­
leştirilmesinin bazı zorlukları vardır. Ortak bir ölçü biriminin hesabı subjektifdeğer­
lendirmeler doğurmaktadır. 

- Amortismanların hesaplarolmasında tarihi maliyetleri dikkate alan teknik 
·amortisman yerine, bugünkü değerleri dikkate alan ekonomik amortisman uygulan­
. mah(lır. öte yandan amortismana ~itprodüktivite fazlasının sahibinin kim olduğu 
bile· soiulabilir. · -.... ::.:: ·: · · - · 

-Finansal giderlerin hesaplanmasında ; alınan borç tutarı miktar, faiz oranı da 
fiyat gibi düşünülmüştür. Farklı kredilerin homojenleştirilip bir ortalama almaya ça­
lışmanın zorlukları vardır. Ayrıca enflasyonun olduğu dönemlerde nominal faiz ora­
nının uygulanması sorunlar doğurabilir. 

- Vergi ve harçların hesaplanmasında fiyat ve miktar ayırımı yapılmıştır. 
Böyle bir _ayırımda devlet bir mal veya hizmet satıcısı gibi düşünülmüştür. Vergi gi­
·derleri bu mal ve hizmetlerin bedeli olarak hesaplanmıştır. Uygulamada bunu ger­
çekleştirmek mümkün değildir. 

- öz sermayenin karşılığı olarak, karın fiyat ve miktar olarak ayırıma tabi 
tutulması oldukça zordur. _/ 

S, YÖNTEMiN FAYDALARI 

Yöntemin uygulanmasının işletme yöneticilerine, stratejilerin belirlenmesi, 
yönetimin değerlendirilmesi ve ilgili taraflar ile ilişkilerin düzenlenmesi açılarından 
birçok faydalar sağlar. Klasik muhasebe analizlerine nazaran prodüktivite fazlası 
yönteminin birçok üstünlükleri vardır1 l. Bunları şöyle yazabiliriz. 

1- Miktar ve değer olarak ikili bir analizin gereğini belirtmektedir. 
2- Bir başlangıç yılı ele alıp buna göre gelişimi ölçmeyi sağlar. 

3- üretim ve ·ekonomik zenginliğin bölüşümü arasında temel bir ayırım yap­
maktadır. 

4- Ekonomik zenginlik elde etmede prodüktivitenin temel görevini göster-
mektedir. 

Politik bir planda yöntemin aşağıdaki faydaları sayılabilir : 

1- Muhasebe ve ekonomik kaynaklı tarafsız bir bilgi dağıtımını sağlar. 
2- "Kar maksimizasyonu" amacı yerine "prodüktivite maksimizasyonu" ama­

cını ön plana çıkarmaktadır. 

3- iŞletmelere sektör veya alt sektörler içinde karşılaştırma yapma imkan~ 
sağlar ve merkezi planlamayı önler. 

4- Her faktörün bağımsız prodüktivitesini savunan marjinalist teorinin aksine 
faktörlerin toplam prodüktivitesini belirler. ' 

12 A.g.k., s. 129. 
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SONUÇ 

Toplam prodüktivite fazlası yönteminin amacı işletme prodüktivitesinin etkin­
li~indeki değişme ve üretim faktörleri sahiplerinin elde' etti~i faydalardaki 'değişimi 
tanımlamaktır . Bu amaçla, birbiri takip eden iki dönemin üretim ve üretim faktör­
leri miktar de~işimleri arasındaki fark toplam prodüktivite fazlası olarak; iki dönem 
arasındaki fiyat de~işimleri de bu fazlalı~ın bölüşümü_ olarak hesaplı.ınmaktadır. 

Toplam prodüktivite fazlası ile da~ıtılan. faydalar toplamı arasındaki eşitlik prodük­
tivite fazlası hesaplarının hazırlanmasını sağlamaktadır. 

Yöntemin uygulanmasında gerek prodüktivite kavramından gerekse kullanı lan 

yöntemden do~an zorluklar vardır. Bu zorluklan gidermek için yapılacak çalışmalar 

daha iyi sonuçlar elde etmeye yardımcı olacaktır. 
Uygulanmasında karşılaşılıin güçlüklere rağmen, prodüktivite fazlası ve pro­

düktivite fazlası hesapları işletme faaliyetlerinin analizinde kullanılabilecek önemli 
bir tekniktir. Klasik analiz tekni~lerinde yapılamayan fiyat/miktar ayırımı yönte­
min esasını oluşturur. 

Yöntemin kullanılışı sırasında prodüktivite fazlası hesapiatını tamamlayıcı ve 
açıklayıcı bilgilere yer vermek, bizi daha iyi bir analiz yapmak ve daha isabetli ka­
rarlar alma sonucuna götürecektir. 

Klasik analiz yöntemleri ile beraber prodüktivite fazlası yöntemine yer ver-
mek yapılan anali;ı:lerin de~erini ve sıhhatini arttıracaktır. ~ 
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